

法治动态

湖北政法委领导班子党纪学习教育读书班开班

本报讯 记者胡新桥 刘志月 近日,为期3天的湖北省委政法委领导班子党纪学习教育读书班开班式暨第六期“湖北政法大讲堂”在省委政法委员会举行,省委常委、政法委书记肖菊华作开班动员讲话。

会议指出,开展党纪学习教育是加强党的纪律建设、推动全面从严治党纵深发展的重要举措。要按照党中央统一部署和省委工作要求,扎实开展党纪学习教育,努力把党纪学习教育成果转化为推动政法工作高质量发展的强大动力。

会议强调,要提高政治站位,深刻认

识开展党纪学习教育的重大意义,切实增强学纪、知纪、明纪、守纪的政治自觉,思想自觉、行动自觉,要把目标要求、坚持将党纪学习教育和党性教育、廉政教育相结合,在学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》上下功夫,切实增强党纪学习教育的精准性、实效性。要坚持两手抓、两促进,切实把党纪学习教育成果转化为推动政法工作高质量发展的强大动力,努力建设更高水平的平安湖北、法治湖北。要加强组织领导,压紧压实责任,强化工作统筹,高质量高标准推进党纪学习教育走深走实。

青海部署推动维护重点领域社会稳定工作

本报讯 记者徐鹏 近日,青海省召开专题会议,部署维护重点领域社会稳定工作。省委常委、政法委书记杨发森出席会议并讲话,副省长、省公安厅厅长李宏亚主持会议。

会议强调,要深入学习贯彻总体国家安全观,推动落实国家安全责任制和维护社会稳定责任制,紧盯平安青海建设“十一个”新部署新要求,坚持齐抓共管、同频共振、同向发力,持续拧紧责任链条,抓好工作落实,有效防范化解重点领域风险,确保社会安全稳定。

会议要求,要全面落实中央和省委政法工作会议精神,高度关注青少年违法犯

罪预防工作,健全完善各项教育矫治措施,推动形成适合青少年身心特点的教育矫治体系,进一步构筑完善家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六位一体”的保护体系和权益保障机制。要加强严重精神障碍患者救治和服务管理工作,细化实化工作措施,确保责任落实、救助到位。要完善刑满释放人员安置帮教工作机制,加强职业技能培训和就业指导,确保困有所帮、业可就,有效预防和减少刑满释放人员重新违法犯罪。要落实吸毒人员、流浪乞讨人员等群体关爱救助措施,做到常态化排查、制度化管理、规范化服务,为建设现代化新青海提供更加和谐稳定的政治社会环境。

西藏政法委举办党纪学习教育专题辅导报告会

本报讯 记者刘玉琢 近日,西藏自治区党委政法委举办全区政法系统党纪学习教育专题辅导报告会,自治区党委副书记、政法委书记刘江出席会议并作专题辅导报告,强调要按照党中央的决策部署,扎实开展党纪学习教育,争当学纪、知纪、明纪、守纪模范,为谱写中国式现代化西藏新篇章提供坚强法治保障。

刘江用详实事例、历史典故,系统回顾了党的纪律建设发展历程,结合实际对新修订的《中国共产党纪律处分条例》进行了系统阐释。他指出,以纪兴强党,是百年大党历经磨难而风华正茂的宝贵历史经验,也是推进中国式现代化的坚强保

障。全区政法系统要把开展党纪学习教育作为淬炼政治忠诚的一次大洗礼,努力提高政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。

刘江强调,党的纪律处分条例是管党治党的重要戒尺,要以学习条例为重点,抓好党纪学习教育。要在自觉学纪上下功夫,自觉把遵守纪律刻印在心,内化为日用而不觉的言行准则。要在准确知纪上见成效,自觉架起遵纪守纪的“高压线”,廉洁自律的“防火墙”。要在对照明纪上强敬畏,做到知敬畏、存戒惧、守底线,要在严格守纪上作表率,做到守牢底线、不越红线、不碰高压线。

让更多文物和文化遗产活起来

上接第一版

自2006年起,扬州市累计投入近20亿元,实施了东关历史街区保护与活化利用工程。通过拆除乱搭乱建,修缮各类文保建筑和传统风貌建筑等举措,延续了传统的街巷体系、空间形态及地方建筑特色,历史街区的整体风貌得到有效保护。整治后的东关街,于2010年入选第二批“中国历史文化名街”。

“人们在饶有兴致地看木头木偶,听扬州评话,清曲时,传统文化就生动了起来。”扬州市文物局原局长顾凤说,在这种文化交流中,人人都自然地成为传统文化的传播者。

“微更新”催生新业态

与东关街“大整治”的保护方式不同,扬州对仁丰里历史文化街区的保护和修缮,采用了“微更新”的理念。

扬州市历史文化名城研究院副院长邱正锋介绍说,从明代开始,仁丰里就是扬州人的重要住宅区域。“近年来,在保留传统风貌的基础上,街区努力改善居住条件,延续古城小巷的生活氛围,留住活态历史,让繁华热闹在古城重现。”

2014年,扬州开始制定仁丰里的保护规划和整治规划。历经10年“文火慢炖”,留住了“原貌、原住、原味”,催生了“新形态、新业态、新生活”。

从上海返乡创业的民宿店主袁嘉,回到仁丰里后就决定不再离开。两年多来,经过袁嘉与设计团队不断研发,“杜十娘沉百宝箱”“南柯一梦”等扬州典故印章、“文昌阁”“四望亭”等扬州景点印章先后上架,供游客市民选用,已经成为仁丰里小有名气的“打卡点”。

“我记得小时候的巷子,没有鲜花也没有现在这么干净。现在的仁丰里,居民家中都有卫生间,天然气也已入户。街区改造让生活变得更加便利的同时,并未改变原先的风貌,把这里打造成一张展示扬州深厚底蕴的城市文化名片。”袁嘉说。

加强非遗保护工作

在东关历史街区街区的非遗展示和传承场所,记者看到了扬州剪纸、扬州漆器、扬州玉雕、雕版等多项传统技艺、非遗项目。

作为苏绣(扬州刺绣)代表性传承人的吴晓平,从业至今已有50余年,年龄虽长,手法却十分稳健。

“水面的部分比较细腻,得用最细的丝,

到了绣山体的部分,就要换另外一种丝线。”在东关街的非遗展示活动上,吴晓平捏着一根比头发还要细的线,一边给游客展示绣线一边绣制,细密的针脚勾勒出山川河流,在阳光的照射下产生出不同的“光”的效果,不似绘画却胜似绘画。

在传承非遗的“匠人”中,既有耕耘半生的前辈大师,也有赓续接力的后继力量。

青年琴师高廷鑫是广陵派古琴非遗传承人,从小受研琴师父亲的影响,学习计算机专业的他最终还是奔“理”从“文”,钻研琴技,将琴坊开在了非遗扎堆的仁丰里历史文化街区。

把爱好变成职业的高廷鑫,如今接下了传承古琴技艺的接力棒,“我平时会教学,也会在一些场合向游客展示琴艺,很高兴看到对古琴感兴趣的年轻人越来越多”。

近年来,扬州通过完善地方性法规,健全领导协调管理机制,建设非遗数字化保护工程等举措,推动加强非物质文化遗产保护、保存工作。目前,全市已经有17项国家级非物质文化遗产以及110项省级非物质文化遗产。

立法守护城市文脉

近些年来,扬州高度重视古城保护立法工作,在法治轨道上处理好城市改造开发和历史文化遗存保护利用的关系。

扬州分别于2010年、2011年制定了《扬州市扬州古城保护管理办法》《扬州市市区历史文化建筑保护办法》两个规范性文件,为了规范历史建筑修缮管理,加强历史建筑保护,扬州于2017年制定了《扬州古城历史建筑修缮管理办法》。

2017年11月1日,《扬州古城保护条例》开始施行。该地方性法规通过明确市、区两级政府(管委会)职能和古城保护的组织机构和职责,设立扬州古城保护专项资金,建立古城保护名录,实行分区保护,规范城市建设项目管理等内容,为扬州古城保护提供有力法治保障。

2019年11月1日,《扬州市文化领域的第一部地方性法规——《扬州市非物质文化遗产保护条例》开始施行。该条例提出,加大对非遗项目的宣传普及和分类保护力度,培养更多致力于非遗保护的接班人。

“长期以来,扬州注重把法治贯穿古城保护和文化遗产工作始终,通过建章立制对多年来扬州古城保护和文化遗产工作的经验进行固化,在法治轨道上保护扬州古城和扬州的传统文化。”邱正锋说。

推动香港与内地在仲裁领域相向而行融合发展 司法部支持香港打造面向全球的国际商事法律及争议解决服务中心

□ 本报记者 张维

“虽然天气不以预期,ICCA大会周边活动风雨无阻率先‘开钟’。”5月4日下午,香港大律师公会和香港国际仲裁中心举办的仲裁论坛刚刚结束,香港特别行政区律政司司长林定国即在他的个人社交媒体上发布了包括上述内容的信息。

林定国所说的“ICCA大会”,是指于5月5日至8日在香港举行的国际商事仲裁理事会大会(ICCA Congress),因其重要影响被称为国际仲裁界“奥林匹克大会”。

仲裁论坛是ICCA大会的边会。举办当日,香港正值雷暴天气,但倾盆大雨及狂风大作都未能影响到仲裁论坛的盛况。来自20个司法管辖区的共140多名仲裁员、律师和法官参加了这一活动。

中华人民共和国司法部公共法律服务局局长杨向斌的出席及其所带来的关于中国内地仲裁发展的主题演讲,在林定国的个人社交媒体上被特别提及。的确,中国仲裁事业的发展成就,很难不给与会者留下深刻印象。

杨向斌所说,“当前,中国正在加快推进高水平对外开放,积极营造市场化、法治化、国际化一流营商环境”,而仲裁是国际通行的商事纠纷解决方式,以其充分尊重当事人意思自治、专业高效、仲裁裁决在国际上被

广泛承认与执行等独特优势,获得国际社会的普遍认可,也是营商环境的一个重要指标。作为《纽约公约》(即《承认及执行外国仲裁裁决公约》)的缔约国,“中国政府高度重视仲裁工作,积极支持和保障仲裁在国际经济贸易往来等方面发挥重要作用”。

数据是最具说服力的证明。据司法部统计,2023年,全国279家仲裁机构办理仲裁案件超60万件,总标的额1.16万亿元人民币。2012年至2023年间,中国仲裁案件数量增长近5倍,仲裁标的额增长8倍,案件当事人涉及全球100多个国家和地区,解决纠纷类型涵盖金融、工程建设、合同买卖、知识产权保护、数字经济等众多领域,为国际经贸往来提供了优质、高效、专业的法律服务和保障,中国仲裁的国际影响力、竞争力持续提升。北京和上海位列最受欢迎仲裁地之一。

值得注意的是,司法部还积极推动与包括香港国际仲裁中心在内的香港地区仲裁行业加强交流合作,支持香港打造面向全球的国际商事法律及争议解决服务中心,实现共同发展、合作共赢。数据显示,2018年至2023年,内地80多家仲裁机构共办理涉外涉港澳仲裁案件1.3万余件,其中涉港澳案件5600余件,占比近43%。内地有80余家仲裁机构聘任港籍仲裁员共930多位(次),呈现出内地与香港在法治建设上相向而行、有机联动、融合发

展的良好局面。

一个不容忽视的细节是,司法部在香港设有中国法律服务(香港)有限公司,该公司发挥作为司法部香港窗口公司的桥梁纽带平台作用,配合香港特区政府建设亚太区主要国际法律及争议解决服务中心,特别是打造国际仲裁中心,做了大量沟通交流 and 调研工作。与香港律政司、华南(香港)国际仲裁院、中国国际经济贸易仲裁委员会香港仲裁中心、北京仲裁委以及香港中资企业法律部就香港国际仲裁中心建设工作进行研讨,在此基础上起草了《推进粤港澳大湾区仲裁协调发展支持香港打造国际仲裁中心研究报告》供有关方面参考;向特区政府《施政报告》就发展仲裁提出意见建议;参与ICCA大会,协助相关仲裁论坛的筹备工作。

这是中央政府支持香港仲裁事业予以大力支持的一个缩影。支持还在加码——杨向斌表示,司法部将在既有合作项目基础上进一步加大对项目、人才等政策支持力度,为香港更好融入国家发展大局,为大湾区建设和“一国两制”行稳致远提供高质量法律服务和法治保障。

香港自身在仲裁方面也具有诸多优势,如建立了完备的“仲裁友好型”法律制度体系,高素质国际化专业法律涉外人才供给充

分,在国际商事争议解决领域具有良好声誉等。

正如香港大律师公会主席杜焯堃所说,香港的大律师了解内地、语言及国际法律的优势,香港法院也一直扮演着对仲裁进行监督与协助的角色,特别是在执行仲裁裁决方面,法院更起到了关键的作用。香港沿用普通法制度,令参与国际仲裁的当事人更明白运作,增强了使用香港的大律师或香港法院处理仲裁的信心。

香港还有成熟的优秀仲裁机构。据香港国际仲裁中心(以下简称港仲)秘书长刘煦婷介绍,港仲于1985年成立,是亚太区最悠久的仲裁机构。亚洲有多个仲裁中心,但是香港拥有大量的在语言、文化及处理和内地有关争议等方面具有优势的仲裁人才等独特优势。

此次ICCA大会报名人数已超过1300人,创历届参会人数新高,这也从另一个角度印证了香港仲裁在国际上的领先地位及其吸引力。杜焯堃所说:“尽管香港作为国际仲裁中心的独特及稳固的地位。”

“热切期待与来自71个不同司法管辖区的业界朋友们见面!”林定国在他的个人社交媒体上写道。ICCA大会盛况在即,香港仲裁更加辉煌的明天,同样值得期待!

本报香港5月5日电



上接第一版

3月26日,博鳌亚洲论坛2024年年会拉开帷幕,众多外国企业家齐聚海南。同一天,“投资中国”首场标志性活动在京举行,来自17个国家和地区的140余名企业家和外国在华商协会代表参加活动。此前一天,中国发展高层论坛2024年年会刚刚闭幕,近百家跨国公司高管到场。

朔尔茨总理访华,上百家“争抢”随行访华席位,最终西门子、宝马、奔驰、拜耳等企业负责人成功拿到“登机牌”。先后访问重庆、上海、北京三城,知名跨国企业深入中国探寻更多发展机遇。

中国市场不断吸引全球企业界的目光,“继续投资中国,深耕中国,赢在中国”,习近平主席殷切的寄语,成为跨国公司的坚定行动。

今年一季度,中国新设外商投资企业1.2万家,同比增长20.7%;实际使用外资金额3016.7亿元人民币,较2023年第四季度环比增长41.7%。一季度中国国内生产总值同比增长5.3%,多家国际机构纷纷上调对中国全年经济增长预期。

针对所谓“中国见顶论”,习近平主席深刻指出:“中国的发展历经各种困难挑战才走到今天,过去没有因为‘中国崩溃论’而崩溃,现在也不会因为‘中国见顶论’而见顶。”

针对近来西方某些人炒作所谓“产能过剩”话题,习近平主席明确,“中国出口电动汽车、锂电池、光伏产品等,不仅丰富了全球供给,缓解了全球通胀压力,也为全球应对气候变化和绿色低碳转型作出巨大贡献”,要“坚持以市场眼光和全球视野,从经济规律出发,客观、辩证看待产能问题,多探讨合作”。

寥寥数语,折射的是一位大国领袖对中国人民正当发展权利的坚定维护,对世界各国人民共同福祉的深切考量。

从“本国优先”的角度看,世界难免狭小拥挤——从命运与共的角度看,处处都是合作机遇——

在北京见到习近平主席,安哥拉总统洛伦索由衷感慨,安中合作“堪称互利合作的典范”,欢迎更多中国企业赴安投资,助力安哥拉国家发展振兴; 密克罗尼西亚联邦总统西米纳访华8天,

以人类前途为怀 以人民福祉为念

到访广东、山东等多地,提出希望进一步加强在友好省州、海洋渔业、医疗教育、基础设施等领域合作;

苏里南总统单多吉诚挚表示,习近平主席提出共建“一带一路”和全球发展倡议等重要全球倡议,倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,为维护多边主义,促进世界和平与可持续发展意义重大,苏方予以支持,愿同中方加强协作,共同推动构建人类命运共同体;

就伊朗、俄罗斯发生的严重恐怖袭击事件分别向两国元首致慰问电,表示坚定支持维护国家安全稳定的努力;就智利严重山火灾情向智利总统致慰问电,鼓励受灾地区战胜困难,重建家园……

在习近平主席掌舵领航下,中国既坚定不移地发展自己,又敞开怀抱拥抱世界。越来越多的中国人民从自己身上看到:世事变迁,合作共赢始终是通途大道。

“努力为人类和平和发展事业 贡献中国智慧、中国方案”

百年未有之大变局加速演进,世界进入变乱交织的动荡期。气候变化、地缘冲突、信任缺失、发展不平衡……面对各种困难挑战,人们渴望倾听中国方案。

4月8日,人民大会堂,习近平主席同法国梅里埃基金会主席梅里埃夫妇亲切会面。 同国际友人谈及国际局势,习近平主席指出:“中方始终主张和平、不要战争,呼吁止战促和、推动构建人类命运共同体。”

面对国际风云变幻,中国始终站在历史进步一边,站在公平正义一边。中方不是乌克兰危机的当事方、参与者,但一直在以自己的方式劝和促谈。危机全面升级以来,习近平主席先后提出“四个应该”“四个共同”和“三点思考”,亲自同各国领导人及联合国等负责人深入沟通,派出中国政府欧亚事务特别代表开展两轮穿梭外交。

4月16日,在会见德国总理朔尔茨时,为推动早日和平解决乌克兰危机,习近平主席提出要把握“四要四不要”原则:一要以和平稳定的大局为重,不要谋求一己私利;二要以局势降温,不要拱火浇油;三要为恢复和平积累条件,不要进一步激化矛盾;四要减少对世界经济的负面影响,不要破坏全球产业链供应链稳定。

在诸多国际和地区热点问题上,中国维护和平的决心与行动坚定不移:推动联合国安理会通过巴以问题相关决议,持续向加沙地带提供紧急人道主义援助,支持巴勒斯坦各派别通过对话协商实现内部和解,加强国际团结;斡旋促成缅甸冲突相关方在云南昆明举行和谈,达成正式停火协议等重要成果……

就伊朗、俄罗斯发生的严重恐怖袭击事件分别向两国元首致慰问电,表示坚定支持维护国家安全稳定的努力;就智利严重山火灾情向智利总统致慰问电,鼓励受灾地区战胜困难,重建家园……

“地球就这么大,人类面临这么多共同挑战,中国古人讲‘同舟共济’,我发现在需要‘同舟共济’”“人类社会休戚相关、福祸相依,各国你中有我、我中有你”……在同各国各界人士的会面中,习近平主席一次次讲起构建人类命运共同体理念,深入浅出地阐释回答时代之问、世界之问的中国方案。

“友谊!在中国最大的收获绝对是友谊。”林青中学学生杰克兴奋地说,“大家围在一起放声歌唱,这才美妙了!”这一刻我才发现,原来我们的共同点如此之多。

去年11月,习近平主席在旧金山宣布,中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。在习近平主席关心下,1月24日至30日,首批20多名美国中学生来华交流访问。随后,多批友好小使者飞越大洋相继到访,亲身感受一个真实、立体、全面的中国。

“中美关系希望在人民,基础在民间,未来在青年,活力在地方。”在习近平主席关心推动下,两国直航航班增加,工商界和地方省州往来密切,青少年交流活跃,文体互动热

络,大熊猫保护合作有序推进。人民之间的友好和善意,为化解政治隔阂,拉紧民间纽带拓展了路径,增添了信心。

一份份信函,一封封信函,联结起大国领袖同各国各界人士的真挚情谊——

向芬兰当选总统斯图布、巴基斯坦当选总理夏巴兹等外国领导人当选致祝贺贺,表达祝愿;向各国各界人士致以诚挚问候,表达美好愿望;同巴西总统卢拉向中国共产党和巴西劳工党第七届理论研讨会致贺信,表示愿深化治国理政经验交流互鉴;复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表,勉励他们学好专业知识,赓续传统友谊,讲好中非友好故事……

一年之计在于春,两年前,也是在春天,习近平主席首次提出全球安全倡议,系统阐述促进世界安危与共,维护世界和平安宁的立场主张,强调人类是不可分割的安全共同体。

去年,同样是春和景明时节,面对“文明冲突论”“文明优越论”等论调,习近平主席提出全球文明倡议,推动各方以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,文明超越文明优越。

中国智慧,中国方案正得到越来越广泛的认同。正如来华访问的安提瓜和巴布达总理布朗所说,中国积极推动构建人类命运共同体这一崇高愿景,通过提出共建“一带一路”倡议,全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议,以自己的实际行动推动世界实现共同发展繁荣,造福人民,在世界上展现出无可比拟的领导力、感召力。

1月30日,人民代表大会,42位外国新任驻华大使沿汉白玉台阶拾级而上,在巨幅壁画《江山如此多娇》前向习近平主席一一递交国书。

在北京厅,面对各国使节期待的目光,习近平主席的宣示坚定有力:“当今世界并不太平,中国一如既往,以人类前途为怀、以人民福祉为念,努力为人类和平和发展事业贡献中国智慧,中国方案,倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,推动构建人类命运共同体,携手建设更加美好的世界。”

新华社北京5月5日电

广西打造解决涉外民商事纠纷新平台

近日,江西省分宜县公安局组织民警走进辖区校园,开展“预防溺水 珍爱生命”安全教育活动,民警通过案例讲解、互动问答、模拟情景等方式,向同学们普及防溺水安全知识,提高避险和自救能力。图为活动现场。

本报记者 黄辉 本报通讯员 黄小军 于宙 摄

本报讯 记者马艳 见习记者 吴良艺 通讯员黄莉艺 近日,中国—东盟自由贸易区南宁国际商事法庭涉外民商事纠纷诉仲调解工作站和广西大学法学院涉外法治人才实训基地在南宁揭牌,标志着广西解决涉外民商事纠纷再添新平台。

近年来,随着涉东盟国家经贸往来愈发紧密,设立诉仲调解工作站,将为中外当事人提供更多的争议解决途径,提高涉外民商事案件的处理效率。工作站将与仲裁机构、调解组织一起承担联动协调、信息共享、纠纷化解等工作,共同推进平台融合和涉外纠纷化解业务协同,推动区域法治建设和经济发展。涉外法治人才实训基地的建立,则有助于涉外民商事纠纷“一站式”解决人才队伍建设的培养,助推中国—东盟涉外法治人才培养的“广西模式”形成。